

ΓΑΛΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ JEAN RAMEAU

Η ΕΚΔΙΚΗΣΙΣ ΤΟΥ ΟΝΤΕΝ



ΠΟ την περασμένη ευτυχία του, δέν του ξμνε τίποτε τώρα. Η Λουκία, ή γυναίκα του, την όποιαν είχε αγαπήσει με όλη τη δύναμη της καρδιάς του, βρισκόταν πειά μακριά. Ήταν άρραβωνιασμένη τώρα με τό Μανρίσιο Λαζλό, έναν άνδξιο, ταπεινό άνδρα, ό όποιος την είχε ξελογιάσει κυριολεκτικώς.

Α, την άπιστη! Πόσο την αγαπούσε. Την αγαπούσε τρελλά, παράφορα, μ' έναν έρωτα, ό όποιος δέν γνωρίζει προσώματα και διαταγούς, μ' ένα έρωτα, ό όποιος εινε σε θέσι να ώθήσει τον άνδρα σου σε κάθε είδους τρέλλα και σ' αυτό τό έγκλημα άνομία.

Τί όμορφη, τί χαριτωμένη πού ήταν! Με πόση τρυφερότητα την αγαπούσε στην αρχή! Θυμάται τις πρώτες ημέρες του έρωτός τον, και μιá ανέκφραστη θλίψη, μιá άβάσταχτη μελαγχολία τον κυριεύει. Θυμάται πώς πρωτογνωρίστηκαν.

Ήταν μιá γλυκιά άνοιξιάτιη βραδιά... Άρφού έκαμαν έναν περιπατο στο δάσος της Βουλώνης, κάθισαν έπειτα σ' ένα παγκάκι να ξεκουραστούν. Ήταν ένα όμορφο, γλυκό δειλινό, από εκείνα πού υποδοθούν τους έρωτευμένους ν' άνοιξουν την καρδιά τους ό ένας στον άλλο...

Σέ μιá στιγμή, τόληψε να της πιάση τό χέρι, κ' έπειτα από λίγο τό χέρι τους ενώθηκαν γιά πρώτη φορά κάτω από τον αστροεγγενητό άνοιξιάτικο ουρανό. Τό πρώτο φιλά. Πούδ ποτέ μορφο να ξεχάσει τό γλυκό, τί μέθη του πρώτου φιλιού, πού δίνεται με κλειστά τά μάτια; Ό Κάρολος θυμάταν όλα τά φιλιá πού είχε ανταλλάξει με την Λουκία, από τό πύ δειλά, έως τά πύ παθητικά, τά πύ παράφορα. Όλα τότε ήταν όμοια, όνειρευμένα... Τά λουλούδια μουσχοβολούσαν, τά δέντρα θροούσαν γλυκά, τ' άηδόνια τριλιζαν, έρωστιστημένα κ' αϊτά...

Ό, πώς επλήγωναν τώρα την καρδιά του όλες αυτές ή άναήσεις!.. Ό έρωτάς του δέν ήταν πειά παρ'ά μιá ευτυχία που πέρασε, πού έχάθηκε γιά πάντα και πού πιστευσε ότι ήα ήταν άτέλειωτη, άίωνια!

Άρκετό διάστημα, ό Κάρολος και ή Λουκία έξοιδαν ευτυχισμένοι, άπόλυτος ευτυχισμένοι, αγαπώντας ό ένας τον άλλο και πλάθοντας τά όρασιότερα όνειρα. Άλλοίμοιο θμνος!.. Η άγάπη τους δέν επρόκειτο να διαρκέσει πολύ. Τά πρώτα σύννεφα άρχισαν να φαίνονται στον ορίζοντα του έρωτός των άραιά, δειλά στην αρχή, γιά να μεγαλώσουν, να πυκνώσουν άργότερα και να φέρουν στο τέλος την καταγίδα...

Η Λουκία, ή τόσο τρυφερή, ή τόσο θεαμι πρώτη, άρχισε τώρα να γίνεται άδιάφορη, ψυχρή. Ένώ πούδ δέν μπορούσε να κάνει ούτε μιá στιγμή χωρίς τον Κάρολο, άρχισε τώρα ν' άραίωνη τις έπιστοφές της, άρχισε να τον άποφεύγει. Τί της συνέβαινε τάχα; Πού ώφελίετο αυτή ή μεταστροφή της; Ό Κάρολος δέν ήξερε να άποδέσει.

Ένα βράδυ τέλος χωριστήκανε, χωρίς νύ ξαναδη πειά ό ένας τον άλλο.

Κ' έπειτα από λίγες ημέρες ό Κάρολος έυαθε μ' άπάνταστη θλίψη ότι ή Λουκία αγαπούσε τό Μανρίσιο Λαζλό κ' ότι έφυγε μαζί του γιά τη Μαδρίτη!...

Ό Κάρολος προσπάθησε να την ξεχάσει, μιá του στάθηκε άδύνατο. Τά φιλιá της, τά χάδια της, ή γοητευτική φωνή της και έν γένει ή γάση των τροσών της, όλα αυτά ήταν βελειά χαρωμένα στην καρδιά του. Η θλίψη του, ή άτελειότητα του ήταν άπεριγραπτη. Όλα τόρα του φαινότανσαν έξημα, σκοτεινά... Τό σπίτι, ό κήπος πού περπατούσαν τά βράδια, ό δρόμος, ό κόσμος όλόκληρος...

Όταν κατάλαβε ότι την είχε χάσει γιά πάντα, όταν βεβαιώθηκε πώς δέν θα την ξανάβλεπε πειά ποτέ, έπιασε τό κεφαλι του με τά δύο του χέρια κ' άναρωτήθηκε με θλίψη, άν άξιζε τον κόπο να ζή χωρίς αυτήν!...

«Όχι, έλεγε, εινε γλιες φορές προτιμώτερος ό θάνατος!» Και πήρε την απόφαση να σκοτωθώ!...

Προτού θμνος τό κίχη αυτό, δέν έπερε τάχα να σκοτώσει εκείνον, τον άλλο, πού του έκλεψε τόσο ύπουλα την ευτυχία του, πού του

έστέρησε απ' ό,τι αγαπούσε στη ζωή του;...

Ένα άγριο μίσος, μιá θανάσιμη ζήλεια τον κυριεuan τότε, ενώ από τό νού του περνούσαν ή πύ σκοτεινές, ή πύ άπαισιες σκέψεις!...

Πολλές βραδύες περπατούσε επάνω-κάτω στο δωματίώ του και κενέντιαζε μόνος του, χειρονομώντας νευρικά!.. Ό νούς του πήγαινε πάντα στη Λουκία. Κ' έμπιστευόταν τον έρωτά της, την άτελειότητα του, τον πόνο του στούς θόλους της κμαράς του, στα ορθα του κήπου του, πού σαρκάφαιναν στο παράθυρό του, στα γριζία σύννεφα πού ταξείδευαν άπαλά στον ουρανό.

Έμπιστευόταν τον έρωτά του στον Όντέν πού παντός, σ' ένα ώραίο, επβλητικό λυκόσκυλο, με μεγάλα μουστάκια και άγρια κατάμαυρα μάτια, πού ήταν ώστόσο ήμερος σαν άρνι. Ό σκύλος αυτός έγνωριζε τη Λουκία. Ήσαν δύο καλοί φίλοι πουν έγκαταλείνη τον κύριό του. Πολλές φορές τον έπαιωνε στην άγκαλιά της και τον έχάδευε.

Ό Όντέν είχε άκούσει όλων τους έρωτικούς της όρκους, είχε δη όλα τά φιλιá πού ανταλλάζανε με παραφορά επάνω στον καναπέ, κάτω απ' τό φως της λάμπας, ήξερε όλη του την έρωτική ιστορία.

Κι ό Κάρολος, πιάνοντας με τά δυο του χέρια τό μεγάλο, στρογγυλό κεφαλί του, του έλεγε με συγκινημένη φωνή, κιντάζοντας τον στα μάτια:

— Όντέν... Όντέν... γιά θυμήσου τη Λουκία, την αγαπημένη μου, την τρυφερή Λουκία! Γιά θυμήσου πόσο σ' αγαπούσε, πόσο σε λάτρευε! Πόσο άπαλά σε χάδευε, χώνοντας τά κομμά, αλαβάστρινα δαχτυλάκια της στο σιλάντο, μεταξύ τριζομά σου! Θυμάσαι, Όντέν; Θυμάσαι εκείνη τη βραδιά πού σου φιλούσε γελώντας τ' αϊτιά, ενώ σου χωροτιπούσε πρόσχημα μισροτά της, κριτώντας με τά δόντια σου την πράσινη, γλαυκώξενη βεντάλια της!...

Ό, τά θυμάσαι... τά θυμάσαι όλα βέβαια, φτωχέ μου Όντέν... Τη θυμάσαι την καλή, την τρυφερή Λουκία; Δέν ειναι δυστυχισμένος και σ' φτωχέ μου Όντέν, τώρα που λείπει, τώρα πού βρισκόται μακριά;

Ό σκύλος, άκούγοντας τά λόγια του κυριού του, τον κιντούσε με ύφος λυπημένο στα μάτια, σαν να σναισθανόταν κ' αυτός την έλλειψη της γυναίκας αυτής. Έπειτα άρχισε να γαυγίζει, να τρέχη άνησχος απ' εδω κ' απ' εκεί και να κυριζή τά γούδια της και τά φορεσιάτά της, πού είχε άφήσει εκεί φευγοντας.

Άρσιμένος, τό όμοιο και έξυπνο αυτό ζώο τά καταλάβαινε δια. Τίποτα δέν μπορούσε να του διαφύγει απ' όλη αυτή τη θλιβερή ιστορία.

Ερχόντουσαν στιγμές πού ό Όντέν εκάπταζε τον κύριό του τόσο παρ'άξενια, σαν να του έλεγε:

— Ό, αγαπητέ μου κύριε, νοιώθω πολύ καλά τη θλίψη πού φουλιάζει στην καρδιά σου και σε σμιπτονώ!...

Ένα πρωί ό σπιτονοκικόρης του Καρόλου, τον σταμάτησε στη σκάλα και του ελεγε:

— Ό, κύριε Καρόλε, τί κακό εινε αυτό πού μιάς βρήκε άπόψε! Ό Όντέν χτες τό βράδυ κατακομιμάτισε κάποιον κύριο πού συνωδεσε τη δεσποινίδα Λουκία, την παλιά φιλενάδα σας!...

— Πώς λέγεται αυτός ό άνδραφος, μιάδατε τό όνομά του; ώ της ό Κάρολος, λαομάνοντας ξαφνικά.

— Μανρίσιος; Άδέν...
— Τόν εδάγκασε σοβαρά;
— Η κατάσταση του εινε κρίσιμη!...

Τού κατακομιμάτισε τό πρόσωπο και του έχισε τό ένα μάτι, νομίζω!...

— Ό, Θεέ μου, Θεέ μου! Ξεφώνησε ό Κάρολος. Και τό σκύλι!... τί έγινε τό σκύλι;

— Ό κ. Λαβέρν έπρόφτασε και τό σκότωσε!...

Ό Κάρολος αναλόθηκε σε λυγμούς. Τώρα πειά ήταν έντελως μόνος. Είχε χάσει τον Όντέν, τον πιστόν του Όντέν, πού τόσο τον αγαπούσε. Μά είχε εκδικηθώ!



Τά φιλιá πού ανταλλάζανε με παραφορά πάνω στον καναπέ!...

